

**ОШ МАМЛЕКЕТТИК УНИВЕРСИТЕТИНИН ЖАРЧЫСЫ. УКУК**

**ВЕСТНИК ОШСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА. ПРАВО**

**JOURNAL OF OSH STATE UNIVERSITY. LAW**

**e-ISSN: 1694-8661**

**№1(6)2025,**

**УДК:** 343.3/7

**DOI:** [https://doi.org/10.52754/16948661\\_2025\\_1\(6\)](https://doi.org/10.52754/16948661_2025_1(6))

**АЯЛДАРГА ЖАНА БАЛДАРГА КАРАТА ҮЙ-БУЛӨЛҮК-ТИРИЧИЛИК  
ЗОМБУЛУГУНА ТИЕШЕЛҮҮ МАСЕЛЕЛЕР**

**ВОПРОСЫ КАСАЮЩИЕСЯ СЕМЕЙНО-БЫТОВОГО НАСИЛИЯ В ОТНОШЕНИИ  
ЖЕНЩИН И ДЕТЕЙ**

**ISSUES RELATED TO DOMESTIC VIOLENCE AGAINST WOMEN AND CHILDREN**

**Парайдин уулу Шайлообек**

Парайдин уулу Шайлообек

Paraidin uulu Shailoobek

**ю.и.к., доцент, Ош мамлекеттик университети**

*к.ю.н., доцент, Ошский государственный университет*

*Candidate of Law Science. Associate Professor, Osh State University*

[mega.shailoo@mail.ru](mailto:mega.shailoo@mail.ru)

**Тургунбаев Акмырза Максатбекович**

Тургунбаев Акмырза Максатбекович

Akmurza Maksatbekovich Turgunbaev

**Тарых-Юридика институтунун 3-күрстүн студенти, Ош мамлекеттик университети**

*Студент 3-курса Историко-Юридического института, Ошский государственный университет*

*3rd year student of the Institute of History and Law, Osh State University*

[@blablabashkabek@gmail.com](mailto:@blablabashkabek@gmail.com)

## ВОПРОСЫ КАСАЮЩИЕСЯ СЕМЕЙНО-БЫТОВОГО НАСИЛИЯ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН И ДЕТЕЙ

### Аннотация

**Актуальность.** В статье рассматриваются насильственные преступления, совершающиеся в семье, их характер и причины возникновения. Авторы отмечают, что преступления против личности - это преступления, которые негативно влияют на жизнь, здоровье и физическую неприкосновенность человека. Существует четыре вида домашнего насилия - физическое, сексуальное, моральное (психологическое) и экономическое. В статье раскрываются проблемные вопросы, связанные с актуализацией семейного насилия в отношении женщин и детей, приводится статистика насильственных преступлений в семейно-бытовой сфере, а также анализируются проблемные вопросы, связанные с виктимологической профилактикой семейного насилия в отношении женщин и детей в правоохранительных органах. Классифицируются причины семейных конфликтов, такие как, например, из ревности, мести или личной неприязни, алкогольные или наркотические конфликты, а также конфликты, связанные с психическим расстройством. Авторы акцентируют внимание на проблемах взаимосвязи личных прав женщин и детей, а также указывают на трудности реализации их личных прав. Установлено, что каждое шестое преступное насилие было совершено в отношении человека, что очевидно для виновного, находящегося в беспомощном состоянии.

**Ключевые слова:** семья, дети, домашнее насилие, мораль, ревность, конфликт, преступления, причины, влияние

**Аялдарга жана балдарга карата үй-бүлөлүк-тиричилик зомбулугуна тиешелүү маселелер**

**Issues related to domestic violence against women and children**

### Аннотация

Маанилүүлүк. Макалада үй-бүлөлөдө жасалган зордук-зомбулук кылмыштары, алардын мунозу жана окуянын себептери каралат. Авторлор инсанга каршы кылмыштар адамдын жашоосуна, ден-соолугуна жана физикалык бүтүндүгүнө терс таасирин тийгизген кылмыштар экендигин белгилешет. Үй - бүлөлүк зомбулуктун төрт түрү бар: физикалык, сексуалдык, моралдык (психологиялык) жана экономикалык. Макалада аялдар менен балдарга карата үй-бүлөлүк зомбулукту жаныртууга байланыштуу көйгөйлүү маселелер ачылып берилет, үй-бүлөлүк жана үй-бүлөлүк чөйрөдөгү зордук-зомбулук кылмыштары боюнча статистика берилет жана укук коргоо органдарында аялдар менен балдарга карата үй-бүлөлүк зомбулукту жабырлануучулук менен алдын алууга байланыштуу көйгөйлүү маселелер талдоого алынат. Үй-бүлөлүк чыр-чатактардын себептери, мисалы, кызганыч, оч алуу же жеке кастык, алкогольдук ичимдиктер же баңгизат чыр-чатактары, ошондой эле психикалык бузулуу менен чыр-чатактар классификацияланат. Авторлор аялдар менен балдардын жеке укуктарынын мамилелеринин көйгөйлөрүнө көнүл бурушат, ошондой эле алардын жеке укуктарын ишке ашыруунун кыйынчылыктарын белгилешет. Ар бир алтынчы кылмыштуу зордук-зомбулук адамга каршы жасалганды аныкталган, бул күнөөлүү адамга, алсыз абалда экендиги айдан ачык.

### Abstract

**Relevance.** The article deals with violent crimes committed in the family, their nature and the reasons for the occurrence. The authors note that crimes against personality are crimes that adversely affect the life, health and physical integrity of a person. There are four types of domestic violence - physical, sexual, moral (psychological) and economic. The article reveals problematic issues related to the updating of family violence against women and children, presents statistics on violent crimes in the family and household sphere, and analyzes problematic issues related to the victimological prevention of family violence against women and children in law enforcement. The reasons for family conflicts, such as, for example, from jealousy, revenge or personal hostility, alcohol or drug conflicts, as well as conflicts with a mental disorder, are classified. The authors focus on the problems of the relationship of the personal rights of women and children, and also point out the difficulties of realizing their personal rights. It is established that every sixth criminal violence was committed against a person, which is obvious to the culprit, who is in a helpless state.

---

**Ачкыч сөздөр:** үй-бүлө, балдар, үй-бүлөлүк зомбулук, **Keywords:** : family, children, domestic violence, адеп-ахлак, көрө албастық, чыр-чатақ, кылмыштар, morality, jealousy, conflict, crimes, causes, influence. себептер, таасир

## Введение

**Актуальность.** Семья - это фундаментальная ячейка общества, которая способствует развитию демографического процесса, то есть естественному приросту населения. Поэтому государство обязано создавать условия для удовлетворения потребностей этого социального института в правовой защите. Однако домашнее насилие как конкретное преступление не закреплено на законодательном уровне. Насилие в семье - это систематические и постепенно усиливающиеся периоды физического, словесного, сексуального, эмоционального и экономического насилия, направленные на запугивание, контроль и внушение чувства страха.

В современном мире это представляет собой важную проблему, поскольку количество семейных конфликтов растет, а это вопрос не только безопасности отдельного человека, но и безопасности государства в целом. Преступления против личности - это преступления, которые негативно влияют на жизнь, здоровье и физическую неприкосновенность человека. В структуре насильственных преступлений в семейно-бытовой сфере преобладают убийства, умышленное причинение тяжкого, средней тяжести и легкого вреда здоровью, побои и угрозы убийством. Бытовое насилие может иметь место в семье с любым социальным статусом, с разными этническими и религиозными корнями, с разным уровнем образования. Уровень бытового насилия в сельской местности часто непропорционально велик, поскольку насилие здесь считается неотъемлемой частью супружеских отношений. Кроме того, в сельской местности существенно ограничены возможности правоохранительных органов, социальные и медицинские возможности, и вероятность того, что преступник не понесет законного наказания, намного выше, чем в городе. Проблема усугубляется тем, что, как известно, в Кыргызстане до сих пор нет законов о бытовом насилии, которые регулировали бы правовые аспекты семейных отношений. Права и обязанности правоохранительных органов по обеспечению прав членов семьи законом не установлены. Статистические данные о бытовом насилии не засекречиваются ни одной из судебных инстанций и органов правовой защиты, поскольку бытовое насилие юридически не определено в документах, регламентирующих его деятельность.

Жертвы домашнего насилия, как правило, не обращаются за профессиональной помощью, в том числе юридической. Это происходит по разным причинам: они не считают полученные травмы достаточно серьезными, боятся или не решаются обратиться за помощью, боятся новых вспышек насилия со стороны партнеров, боятся развода, прекращения отношений или потери детей.

Следует признать, что законодательство не предоставляет жертвам достаточных средств правовой защиты. Государственные органы не предоставляют необходимую комплексную помощь пострадавшим от домашнего насилия, информацию об имеющихся социальных, медицинских, психологических и юридических ресурсах, и женщины изначально

не владеют этой информацией. Подавляющее большинство услуг для жертв бытового насилия предоставляются женскими общественными организациями (включая предоставление убежища, медицинскую, психологическую помощь, горячие линии, образовательные мероприятия). К сожалению, в последние годы количество таких организаций резко сократилось. Эти организации успешно справляются с социально-психологическими последствиями домашнего насилия. Однако, как уже упоминалось, отсутствует правовая поддержка, способная предотвратить домашнее насилие, а также не носит профилактического характера.

В республике есть кризисные центры для женщин, население нашей страны не знает о существовании таких кризисных центров, как "Сезим", "Шанс", "Ак журок" и т.д. в городах своего проживания и только предполагает, что они находятся в Бишкеке. Кроме того, отношение к кризисным центрам среди людей, как женщин, так и мужчин, неоднозначное: с одной стороны, появление таких центров, по мнению большинства, может привести к решению проблем, связанных с насилием; с другой стороны, у них нет информации о том, как работают центры и как они работают какую помощь они могут получить.

Чем занимается кризисный центр для женщин? Кризисный центр для женщин - это социальное учреждение для поддержки женщин, оказавшихся в сложных жизненных обстоятельствах (подвергшихся физическому насилию или сильному психологическому давлению, потерявших жилье или работу и т.д.). Существует несколько форм работы кризисного центра: телефон доверия, очная консультация, убежище (также называемое приютом).

И следующий вопрос касающийся детей подвергающихся насилия, как со стороны взрослых, так и родителей. Виды жестокого обращения с детьми в семье идентичны видам насилия в отношении женщин, то есть это также физическое, психологическое, сексуальное и экономическое насилие. В дополнение к этому, мы можем выделить такой вид насилия, как пренебрежение к ребенку. Этот вид насилия заключается в том, что один из родителей не выполняет свои функции (отсутствие заботы). Физическое насилие в отношении ребенка проявляется по-разному, от побоев до серьезных травм и убийств. Наиболее распространенными травмами при физическом насилии являются ушибы и ссадины, за которыми следуют переломы костей и травмы головы.

Физическое насилие может происходить в семьях с разным социальным статусом, но чаще всего такие случаи выявляются:

- в неполных семьях или семьях с низким доходом;
- в семьях, где один или оба родителя не являются биологическими;
- в семьях, где оба родителя не работают;
- в семьях, где один или оба родителя являются алкоголиками или наркоманами;

- в семьях, где один или оба родителя или другие члены семьи имеют криминальное прошлое;
- в семьях с низким уровнем образования и культуры в семье;
- если у ребенка есть умственные, психофизические отклонения и т.д., вероятность жестокого обращения с ребенком обычно возрастает при наличии ряда факторов. К таким факторам относятся насилие, которому их родители подверглись в детстве, тяжелая жизненная ситуация, в которую попала семья, финансовые трудности семьи, социально-экономические кризисы в стране, наличие факторов риска для ребенка и т.д.

Вероятность применения насилия к ребенку возрастает при агрессивном поведении, тяжелом характере, проблемах со здоровьем, которые не позволяют ему обслуживать себя самостоятельно.

Физическое насилие в отношении детей может иметь последствия для детей дошкольного и младшего школьного возраста, такие как страх перед родителями или взрослыми, агрессивность, замкнутость, отсутствие сверстников, низкая успеваемость, пассивность, уход из дома, жестокое обращение с животными, у подростков — бродяжничество, употребление алкоголя и наркотиков, депрессия, попытки самоубийства. Кроме того, деспотами по отношению к детям являются их родители, а в некоторых процентах случаев домашними тиранами выступают определенные родственники, а также люди, не имеющие отношения к жертве (например, няни и опекуны). На распространение жестокого обращения с детьми влияет отсутствие у родителей базовых знаний о правильном воспитании детей, о возможных способах и видах их наказания. Незнание правовых норм, защищающих права ребенка, регулирующих ответственность за применение насилия в отношении детей, и низкая правовая культура населения также являются факторами совершения преступлений против них. Сложность также заключается в том, что дети часто не понимают, что в отношении них совершаются противоправные действия и насилийник может быть наказан, они не допускают мысли о том, что могут пожаловаться на родителя и попросить о помощи. В связи с этим до сведения общественности и судебных органов доходят только те случаи, когда ребенок получил множественные серьезные травмы илиувечья, представляющие угрозу для его жизни.

Вышесказанное касается физического насилия. Случаи психологического насилия над детьми обычно не доходят до суда.

Психологическое (эмоциональное) насилие - это случайное или регулярное оскорбление, унижение ребенка, высказывание угроз в его адрес, демонстрация негативного отношения или неприятия, которые приводят к эмоциональным или поведенческим нарушениям в развитии ребенка. Психологическое насилие также может быть "разовой" травмой, приводящей к нарушению психических процессов. Дети, пережившие бытовое насилие, имеют комплекс последствий в виде умственной и физической отсталости, снижения интеллектуальных способностей, изоляции, повышенной доверчивости или, наоборот, повышенного страха перед незнакомыми людьми, трудностей в общении со сверстниками,

плохой успеваемости, низкой самооценки и повышенной тревожности. В Кыргызстане более половины детей подвергаются насилию. Согласно статистике, исследования показывают, что в Бишкеке и Оше самый высокий уровень насилия. Чаще всего жертвами становятся дети в возрасте от трех до четырех лет. Сексуальное и гендерное насилие является одним из нарушений прав человека. Эти виды насилия закрепляют стереотип о гендерных ролях, который отрицает человеческое достоинство личности и заводит в тупик развитие человека. Большинство жертв сексуального и гендерного насилия - дети и женщины.

Последствия сексуального насилия являются самыми разрушительными. Исследование сексуальных маньяков и педофилов показывает, что большинство из них в детстве подвергались сексуальному насилию (в том числе со стороны членов семьи). Очень большой процент самоубийств происходит не из-за физического или психологического насилия, а после совершения сексуального насилия. Под пренебрежительным отношением к ребенку понимается регулярное неисполнение родителями или лицами, их заменяющими, своих обязанностей по удовлетворению потребностей ребенка, которые жизненно важны для его правильного развития. Это могут быть эмоциональные потребности, потребности в пище, уходе, медицинской помощи или образовании. Безнадзорность за ребенком также имеет негативные последствия, которые включают задержки в развитии ребенка, ухудшение здоровья и трудности в адаптации. К признакам запущенности относятся: отставание в физическом или умственном развитии, частые болезни, травмы, агрессивность, девиантное поведение, внешний вид ребенка, несоответствие его одежды погоде. Следует отметить, что представленные данные не дифференцируют возраст жертвы. Это могут быть как взрослые, так и несовершеннолетние дети. В представленной статистике, как и в случае с насилием в отношении женщин в семье, можно отметить ежегодный рост числа преступлений. Драма заключается в том, что дети, подвергшиеся домашнему насилию, чаще всего перенимают поведение своих родителей и переносят его на свои будущие семейные отношения.

Таким образом, для предотвращения бытового насилия необходимо было бы принять антидискриминационную политику в отношении женщин в обществе, внедрить различные программы психологической помощи и реабилитации женщин в кризисных ситуациях, а также обеспечить систему психологических и практических мер, направленных на предотвращение и коррекцию виктимного поведения женщин. Правительству Кыргызской Республики необходимо проявить политическую волю и сделать соблюдение прав женщин, особенно в сфере насилия, приоритетным вопросом.

#### Список использованной литературы:

1. Конституция Кыргызской Республики от мая 2021г.
2. Арстанбеков М.С., Жаасынбек кызы А. «Особенности расследования преступлений, совершенных несовершеннолетними», Москва, 24 января 2023г. <https://elibrary.ru/item.asp?id=50412889>

3. Домашнее насилие: социально-правовой аспект : методическое пособие / Консорциум женских неправительственных объединений. — М., 2013.
4. Красиков В. И. Насилие в эволюции, истории и современном обществе : очерки. — М., 2009.
5. М. И. Кондакова. Семейное воспитание : словарь / М. : Педагогика, 1972
6. Нечаева А. М. Семейное право: актуальные проблемы теории и практики.
7. Нечаева А. М. Семейное право : учебное пособие для бакалавров. 5-е изд., перераб. и доп. М. : Юрайт, 2012.
8. Цымбал Е. И. Жестокое обращение с детьми: причины, проявления, последствия. — М., 2007.